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Mötesanteckningar
Styrgruppsmöte 17 november 2017
Närvarande: Olle Berglund, Jonny Mill, Johan Olanders, Fia Johannessen, Hanna Alfredsson, Björn Schols, Johanna Ehlin, Mikael Jonsson, Åsa Törngren, Gun-Marie Swessar, Elisabeth Eriksson, Gunilla Jonsson, Stefan Persson, Kent Hägg, Gudrun Axman Jumisko, Einar Wängmark.
Ej närvarande: Anna Sundberg, Staffan Iljegård, Einar Wängmark, Mikael Lif. 
Ansökan internremiss
Ansökan till biosfärområde har varit ute på internremiss i styrgruppen samt till Bergvik Skog. Några av styrgruppsmedlemmarna har skickat in sina kommentarer till Hanna. 
Björn Schols framförde synpunkter på avsnitt 13.2 (biosfärområdets viktigaste mål). För fokusområdet Skogen som hållbar resurs bör skogsägaren, sektorsansvaret och hälsingefuran lyftas fram mer. Björn framförde även att angivna omloppstider (70-80 år) i ansökan borde vara högre.
Gunilla Jonsson framförde att näringslivets perspektiv saknas i ansökan. Gunilla föreslog att be Daniel Jonsson vid Bollnäs kommun att ta en titt på ansökan med ”företagarglasögonen” på. Johan Olanders föreslog även att fråga Mikael Lif om han kan göra det samma.  
Johanna Ehlin framförde synpunkter på att språket i ansökan behöver målgruppsanpassas ännu mer och föreslog att låta en konsult titta på ansökan, det är dock tveksamt till om det finns tidsutrymme och ekonomi till detta. Vid översättningen av ansökan till engelska är det viktigt att ange specifika krav i upphandlingen för att säkerställa god engelska hos den som översätter.  
Elisabeth Eriksson framförde att hembygdsgårdarna bör lyftas fram som ett besöksmål (avsnitt 15.2). 
Jonny Mill framförde att jägarna bör lyftas fram mer i ansökan. 
Ansökan kommer ut på remiss måndagen den 20 november 2017. Alla synpunkter från styrgruppen kommer inte att hinna upptas i ansökan innan dess, dock kommer Hanna att fortsätta arbeta med synpunkterna under remissperioden.
Biosfärområdets vision
Förslag till en övergripande vision för biosfärområdet (ansökan avsnitt 13) diskuterades. Jonny Mill framförde förslaget ”Voxnadalen – en bra bit av världen” vilket föll i godo hos övriga i styrgruppen. För att ta fram en mer utförlig vision togs ledord fram av styrgruppen. Följande ledord kom upp; gemenskap, föreningsliv, levande landsbygd, vild, andrum (gillades extra mycket), närhet (gillades extra mycket), naturnära, vattnet, företagsamhet, skogen. Hanna ska be Jonas Löf, Ovanåkers kommun, om hjälp att formulera en vision utifrån dessa ledord.
Regler för styrelsen
Fia Johannesen har satt ihop ett förslag till regler/stadgar för biosfärområdets styrelse. Förslaget hade gått ut till styrgruppens medlemmar i förväg och var underlag för diskussion under mötet. Följande förslag framfördes under mötet:
· Bena isär, tydligare kortare stycken. Ska vara svårt att misstolka.
· Hur göra vid en omröstning där resultatet är 50:50. Här var styrgruppen inte enig. Det ska tas fram två formuleringar, en som innebär att ordförandes röst väger tyngre och en att frågan ska bordläggas.
· Ordförande ska vara från någon av kommunerna och ska väljas på ett år.
· Nämna fokusgrupperna när arbetsgruppen m.m. nämns. 
· De sju ledamöter som inte väljs av kommunerna/regionen ska väljas på två år och med överlappande perioder.
· Det ska med ett stycke om hur stadgarna ska kunna ändras.
· Förtydliga att ”Öppna mötet” inte är ända sättet för allmänhet/föreningar att komma med synpunkter eller förslag.
· Suppleanter ska vi inte ha. Styrelsen måste ha minst hälften av ledamöterna närvarande för att vara beslutsför.
· [bookmark: _GoBack]Välja person eller organisation. Här bestämde inget. Om man väljer en organisation får de tillsätta vem de vill, eller så ska man sitta på personmandat. 
Fia ska redigera förslaget till regler/stadgar samt be Daniel Jonsson vid Bollnäs kommun att se över formuleringarna i dokumentet. 
Övrigt
Den nuvarande styrgruppen ska lämna över till den nya styrelsen under mars 2018. I samband med detta planeras en utbildningsdag (halv dag) för den nya styrelsen. 
Gunilla framförde önskemål om att i framtiden inte använda heldagar till styrelsemöten, utbildningsdagar m.m. Johanna Ehlin framförde att det fungerar bra med heldagar för de som ändå behöver åka långt för att delta. 
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