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ANSLAG/BEVIS
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[bookmark: Paragraf1][bookmark: _Toc303762302][bookmark: _Toc303762415][bookmark: _Toc303762734][bookmark: _Toc303762813][bookmark: _Toc303764335][bookmark: _Toc442268862]§ 1	Dnr 2016/00007 
[bookmark: _Toc303762303][bookmark: _Toc303762416][bookmark: _Toc303762533][bookmark: _Toc303762735][bookmark: _Toc303762814][bookmark: _Toc303764336][bookmark: _Toc442268863]Godkännande av dagordningen
Tekniska nämndens beslut
[bookmark: Förslag1][bookmark: Förslag1Slut][bookmark: Paragraf1Slut]Tekniska nämnden godkänner dagordningen med tillägg av ärende: Halkbekämpning – Grus/sand till allmänheten i Ovanåkers kommun.  
[bookmark: Paragraf2][bookmark: _Toc442268864]§ 2	Dnr 2016/00006 
[bookmark: _Toc442268865]Allmänhetens frågestund
[bookmark: Förslag2][bookmark: Paragraf2Slut]Tekniska nämndens sammanträden är öppna för allmänheten helt eller delvis. Besökare har då möjlighet att ställa frågor på ”Allmänhetens frågestund”.

Inga frågor finns 
[bookmark: Paragraf3][bookmark: _Toc442268866]§ 3	Dnr 2016/00001 
[bookmark: _Toc442268867]Rapporter
· [bookmark: Förslag3][bookmark: Förslag3Slut]Rapport om invigningen av Stenabro förskola.
· Rapport om personalaktiviteten i december på Bandyarenan som var mycket uppskattad.
· Rapport om att Ovanåker, Ockelbo,  Ljusdal och Bollnäs kommuner hade ett möte i Bollnäs den 22 januari där de diskuterade järnvägsfrågor.
· Rapport om att Region Gävleborg hade ett möte med alla kommuner i Gävleborgs län där det diskuterade Trafikverkets inriktningsplanering 2018-2029.
· Rapport om att kommunens förvaltningsavtal med Alfta Edsbyns fastighetsbolag går ut 31 mars. Möte om fastighetsorganisationen med den politiska ledningen är den 8 februari.
· Rapport om att KPMG har gjort en granskning av kommunens konsultkostnader.
· Rapport om Kommunfullmäktiges uppdrag till Tekniska nämnden enligt Kf 2015-12-14, § 120.
· Rapport om att Tekniska nämnden ska ha ett möte med revisionen den 8 februari.
· Rapport om en föreläsning den 12 februari om att vara politiker eller tjänsteman i en myndighetsutövande nämnd.
Tekniska nämnden tackar för informationen.




[bookmark: Komplettering3][bookmark: Paragraf4][bookmark: _Toc442268868]§ 4	Dnr 2015/00125 
[bookmark: _Toc442268869]Medborgarförslag: Bussförbindelse Edsbyn-Falun-Edsbyn
[bookmark: Förslag4]Tekniska nämndens beslut
-  Ovanåkers kommun fortsätter att arbeta för utökad kollektivtrafik till
   Falun.
-  Tekniska nämnden efterfrågar studier/underlag om pendlarstatistik.

 Medborgarförslaget anses därmed vara besvarad.
[bookmark: Förslag4Slut][bookmark: Reservation4][bookmark: Reservation4Slut]   
[bookmark: Komplettering4]Sammanfattning av ärendet
Ett medborgarförslag har lämnats in av Hans och Karin Ungman, ett av Göta Larsson och Marga Boustedt samt ett av Roland Mähl med en önskan om att få en utökning av bussturerna mellan Edsbyn och Falun.
Ovanåkers kommun delar förslagsställarnas uppfattning att det finns ett stort behov av förbättrad kollektivtrafik mellan Ovanåkers kommun och Falun. Inte minst för studie- samt arbetspendling.
Frågan är också i allra högsta grad aktuell i kommunens arbete med ny Översiktsplan, ÖP 2030.
Det är dock inte Ovanåkers kommun själv som avgör detta. Det sker en regional prioritering mellan olika angelägna kollektivtrafiksatsningar och för närvarande prioriteras inte den här sträckningen. 
Ovanåkers kommuns hållning är att fortsatt arbeta för utökad kollektivtrafik till Falun och vid samrådsmöten med X-trafik aktualiseras frågan kontinuerligt. En trafikering av sträckan kräver ett samarbete med Dalatrafik och hittills har inte ett utökat samarbete kunnat utvecklas.
Kommunerna i länet har möjlighet att köpa till egen kollektivtrafik, men får då stå hela kostnaden. Kostnaden för en daglig tur mellan Edsbyn och Falun med en tur- och returresa på morgonen och en tur- och returresa på kvällen skulle kosta drygt 900 000 kr per år för Ovanåkers kommun. I dagsläget finns inte utrymme att finansiera detta. Frågan om egenfinansierad kollektivtrafik mellan Edsbyn och Falun får behandlas i kommande års budgetplanering.

[bookmark: Komplettering4Slut]
[bookmark: Beslut4]Beslutsunderlag
Medborgarförslag från Hans och Karin Ungman, Göta Larsson, Marga Boustedt samt Roland Mähl.
[bookmark: Beslut4Slut]Beslut skickas till
Kommunfullmäktige
Hans och Karin Ungman
Göts Larsson, Marga Boustedt
Roland Mähl
Gatuchef Ulf Stålberg
[bookmark: Paragraf4Slut]
[bookmark: Paragraf5][bookmark: _Toc442268870]§ 5	Dnr 2015/00142 
[bookmark: _Toc442268871]Diskussion om Forsparksområdet
[bookmark: Förslag5][bookmark: Förslag5Slut]Sedan januari 2015 driver Ovanåkers kommun själva Forsparken med dess olika fastigheter sedan Arena Forsparken sa upp avtalet årsskiftet 2014/2015. Som läget ser ut idag finns det ingen möjlighet för föreningarna att själva driva sina fastigheter då några av föreningarna själva är under uppbyggnad.
[bookmark: Yrkande5][bookmark: Yrkande5Slut]Tekniska nämnden ger fritidskonsulent Christian Granqvist uppdrag till nästa tekniska nämnd 2 mars att upprätta ett förslag till beslut om fortsatt drift av Forsparksområdet och att inriktningen ska vara ett arbetsmarknadsprojekt i Ovanåkers kommuns regi.
[bookmark: Paragraf6][bookmark: _Toc442268872]§ 6	Dnr 2016/00019 
[bookmark: _Toc442268873]Information om Gårdtjärnsberget
[bookmark: Förslag6][bookmark: Förslag6Slut]Fritidskonsulent Christian Granqvist informerade om den svåra rådande ekonomiska situationen för Edsbyns Alpina förening som bland annat beror på minskad liftkortsförsäljning, klimatförändringar/väderförhållanden och sjukskrivning av personal.
[bookmark: Paragraf6Slut]Tekniska nämnden tackar för informationen.
[bookmark: Paragraf7][bookmark: _Toc442268874]§ 7	Dnr 2016/00017 
[bookmark: _Toc442268875]Administrativ avgift för tömning av enskilda avlopp
Tekniska nämndens förslag till kommunfullmäktige
[bookmark: Förslag7][bookmark: Förslag7Slut]Tekniska nämnden föreslår kommunfullmäktige besluta att införa en avgift på 15 kronor ex moms per tömning av enskild avloppsanläggning för att täcka kommunens administrativa kostnader för verksamheten.
[bookmark: Komplettering7]Sammanfattning av ärendet
Samhällsbyggnadsförvaltningen behöver täckning för de kostnader som förvaltningen har för det administrativa arbetet kopplat till tömning av enskilda avloppsanläggningar och föreslår därför att en avgift om 15 kr ex moms per tömning införs.
Enligt nyframtagna ”Föreskrifter om hantering av hushållsavfall i Bollnäs och Ovanåkers kommuner” och tidigare gällande Renhållningsordning är Samhällsbyggnadsförvaltningen ansvarig för insamling och behandling av slam från enskilda avloppsanläggningar i kommunen. Insamlingen av slam sköts på entreprenad.
Taxan för tömning av slam från enskilda avloppsanläggningar består idag av två delar:
1.  Entreprenörens ersättning för tömning, transport och kundtjänst.
2.  HelsingeVatten AB:s ersättning för omhändertagande av mottaget slam i     
reningsverket.
Även om själva insamlingen utförs av en upphandlad entreprenör utför Samhällsbyggnadsförvaltningen en hel del administrativt arbete kopplat till tömningen av enskilda avloppsanläggningar. Arbetet består till exempel av arbete med upphandlingar, avstämningsmöten och kontakter med entreprenör samt lösande av eventuella problem och konflikter. Någon budget för denna verksamhet finns inte i dag.

Finansieringen av de kostnader som är förenat med ovanstående arbeten bör ligga på det kollektiv som innehar enskilda avloppsanläggningar och drar nytta av arbetet och inte belasta den skattefinansierade verksamheten. 

Tillsammans med Bollnäs kommun har förvaltningen beräknat att en avgift på 15 kronor per tömning av enskild avloppsanläggning är rimlig för att täcka de kostnader som förvaltningarna inom respektive kommun har för verksamheten.

För Ovanåkers del skulle det innebära cirka .37 000 kronor per år i intäkter från enskilda avloppsanläggningar. Avgiften kan komma att justeras om den visar sig vara för liten eller för stor.

Fakturering av hela beloppet kopplat till slamtömningen sköts av den upphandlade entreprenören. Den del av avgiften som tillhör Helsinge Vatten AB överförs med regelbundna intervall till dem tillsammans med en redovisning av tömda mängder slam. Den nya administrativa avgiften som kommer att tillhöra kommunen föreslås hanteras på liknande sätt, så att ingen ytterligare fakturering behöver ske.


[bookmark: Komplettering7Slut]
Beslutsunderlag
[bookmark: Beslut7][bookmark: Beslut7Slut]Tjänsteskrivelse 2016-01-26.   

Beslut skickas till
Kommunstyrelsen/Kommunfullmäktige
Planeringschef Johan Olanders.
[bookmark: Paragraf7Slut]
[bookmark: Paragraf8][bookmark: _Toc442268876]§ 8	Dnr 2016/00013 
[bookmark: _Toc442268877]Bokslut VA-verksamheten 2015
[bookmark: Förslag8]Tekniska nämndens beslut 
[bookmark: Förslag8Slut][bookmark: Reservation8][bookmark: Reservation8Slut]Tekniska nämnden godkänner av Helsinge Vatten AB redovisat bokslut för VA-verksamheten för perioden januari till december 2015 som överlämnas till kommunstyrelsen/kommunfullmäktige.
[bookmark: Komplettering8]Sammanfattning av ärendet
Driftbolaget Helsinge Vatten AB som sköter Ovanåkers kommuns allmänna VA-anläggningar redovisar ett positivt resultat om 304 tkr för VA-verksamheten per 31 december 2015.

Ärendet
Tekniska avdelningen har granskat av Helsinge Vatten tillhandahållen verksamhetsberättelse och ekonomisk sammanställning för perioden januari till december 2015. VA-verksamheten har fungerat bra utan större driftstörningar. VA-debiteringen genererade 237 tkr mer än budgeterat och på grund av att internräntan sänkts blev kapitalkostnaden 414 tkr lägre än budgeterat.

Fördyringar gentemot budget finns främst inom tjänster och entreprenader för driften med 583 tkr och inom kostnader för personal med 146 tkr.

Investeringsarbetena har följt investeringsplanen och beviljade investeringsmedel har nyttjats till 84 %.


[bookmark: Komplettering8Slut]
Beslutsunderlag
[bookmark: Beslut8][bookmark: Beslut8Slut]Tjänsteskrivelse 2016-01-21)

Beslut skickas till
Kommunstyrelsen/Kommunfullmäktige
Helsinge vatten AB
Ekonomiavdelningen
Planeringschef Johan Olanders

[bookmark: Paragraf8Slut]
[bookmark: Paragraf9][bookmark: _Toc442268878]§ 9	Dnr 2016/00015 
[bookmark: _Toc442268879]Markupplåtelse till Helsinge Net AB
Tekniska nämndens beslut
[bookmark: Förslag9]Tekniska nämnden beslutar att ingå avtal med Helsinge Net Ovanåker AB
(556816-6754) om markupplåtelse inom kommunens mark för fiberoptiska ledningar.

Tekniska nämnden uppdrar till mark- och exploateringsingenjör Mikael Bomark att teckna avtal om markupplåtelsen.
[bookmark: Förslag9Slut]
[bookmark: Reservation9][bookmark: Reservation9Slut]Sammanfattning av ärendet
[bookmark: Komplettering9]Helsinge Net Ovanåker AB (556597-6122) Bildades 2010 efter att Ovanåkers kommun och Bollnäs kommun kom överens att dela upp bolaget Helsinge Net AB. Bolaget bildades eftersom ingen marknadsaktör hade visat intresse av att bygga en infrastruktur för data/telekommunikation. 
Kommunfullmäktige har antagit en bredbandsstrategi den 2014-11-24 § 92 där man har sagt att utbyggnad av fiberoptiska ledningar är viktigt för kommunens utvekling och att kommunen bör jobba för att främja etableringar av företag som vill bygga ut det fiberoptiska ledningsnätet.  
Helsinge Net AB har hittills inte haft något skriftligt avtal med kommunen om upplåtelse av mark för deras fiberledningar utan har förlitats sig på muntliga tillstånd inom kommunens koncern. För att underlätta samt styra upp etableringar av andra aktörer bör det skrivas ett avtal om upplåtelse av kommunens mark med Helsinge Net Ovanåker AB. Ett sådant avtal skulle förslagvis bygga på SKLs förslag på markavtal. Det underlättar även vid eventuell etablering av annan aktör som vill bygga ut det fiberoptiska ledningsnätet om det finn befintliga avtal om markupplåtelse.
[bookmark: Komplettering9Slut]
Beslutsunderlag
[bookmark: Beslut9][bookmark: Beslut9Slut]Tjänsteskrivelseskrivelse 2016-01-20.


Beslut skickas till
[bookmark: Paragraf9Slut]Mark- och exploateringsingenjör Mikael Bomark.
[bookmark: Paragraf10][bookmark: _Toc442268880]§ 10	Dnr 2016/00016 
[bookmark: _Toc442268881]Markupplåtelse till IP-only
Tekniska nämndens beslut
[bookmark: Förslag10]Tekniska nämnden beslutar att ingå avtal med IP-Only Networks AB (556597-6122) om markupplåtelse inom kommunens mark för fiberoptiska ledningar.
Tekniska nämnden uppdrar till mark- och exploateringsingenjör Mikael Bomark att teckna avtal om markupplåtelsen.
[bookmark: Förslag10Slut]
Sammanfattning av ärendet
[bookmark: Komplettering10]Kommunfullmäktige har antagit en bredbandsstrategi den 2014-11-24 § 92 där man har sagt att utbyggnad av fiberoptiska ledningar är viktigt för kommunens utvekling och att kommunen bör jobba för att främja etableringar av företag som vill bygga ut det fiberoptiska ledningsnätet.

Företaget IP-Only Networks AB (556597-6122) har visat intresse av att teckna avtal om markupplåtelse för utbyggnad av fiberoptiska ledningar inom kommunen. Avtalet har som syfte att ge IP-Only Networks AB (556597-6122) tillåtelse att anlägga och underhålla ledningar i kommunens mark samt underlätta sammarbete vid utbyggnad av fiberoptiska ledningsnät. IP-Only Networks AB vill med avtalet förbereda för framtida etableringar av fiberoptiska ledningar. Det avtal som IP-Only Networks AB vill föreslå bygger på det förslag på avtal som SKL har tagit fram. 
[bookmark: Komplettering10Slut]
Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse 2016-01-20
[bookmark: Beslut10Slut]

Beslutet skickas till
Mark- och exploateringsingenjör Mikael Bomark.
[bookmark: Paragraf10Slut]
[bookmark: Paragraf11][bookmark: _Toc442268882]§ 11	Dnr 2016/00012 
[bookmark: _Toc442268883]Bokslut 2015
Tekniska nämndens beslut
[bookmark: Förslag11]1. Tekniska nämnden beslutar att förvaltningens bokslut med tillhörande handlingar för 2015 godkänns och överlämnas till kommunstyrelsen/kommunfullmäktige.
[bookmark: Förslag11Slut]2. Tekniska nämnden begär att pågående investerings- och driftsprojekt tilläggsbudgeteras till 2016.
[bookmark: Reservation11][bookmark: Reservation11Slut]
Sammanfattning av ärendet
[bookmark: Komplettering11]Det ekonomiska utfallet efter 2015 har analyserats och resultatet vid årets slut har arbetats fram enligt ekonomiavdelningens riktlinjer.
Den verksamhet som bedrivits har totalt sett bedrivits med ett överskott om 1136 tkr för tekniska nämndens verksamhet för budgetåret 2015. Några verksamheter har gjort överskott och dessa är större än andra verksamheters underskott.
Överskottet beror främst på att elkostnaderna, värmekostnaderna och vinterväghållningen blivit lägre än budgeterat samt större intäkt för markförsäljning än budgeterat.
I årets resultat ingår ett överskott inom kontona för kapitaltjänst (internränta och avskrivningar) om 3 200 tkr. Det beror på att internräntan sänkts efter att budgeten lagts fast, Ovanåkers kommun har infört komponent-avskrivning samt att några investeringar inte aktiverats under 2015 som det var tänkt.
Av styrkort 2015 och måluppfyllelse 2015 framgår att det området med störst andel ”Målet delvis uppfyllt” berör området Medarbetare. Detta behöver åtgärdas under 2016 (även om det är nya styrkort både på koncernövergripande och nämnds nivå).
[bookmark: Komplettering11Slut]
Beslutsunderlag
[bookmark: Beslut11]Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse den 19 januari 2016
Verksamhetsberättelse tekniska nämnden 2015
Styrkort 2015
Måluppfyllelse 2015
Ekonomisk rapport 2015.

[bookmark: Beslut11Slut]Beslut skickas till
Kommunstyrelsen/Kommunfullmäktige
Ekonomiavdelningen
Samhällsbyggnadschef Johan Ljung.
[bookmark: Paragraf11Slut]
[bookmark: Paragraf12][bookmark: _Toc442268884]§ 12	Dnr 2016/00011 
[bookmark: _Toc442268885]Detaljbudget 2016
Tekniska nämndens beslut
[bookmark: Förslag12][bookmark: Förslag12Slut]Tekniska nämnden beslutar att förvaltningens detaljbudget 2016 enligt bilaga ”Detaljbudget Tekniska nämnden 2016” godkänns.
[bookmark: Reservation12][bookmark: Reservation12Slut]
Sammanfattning av ärendet
[bookmark: Komplettering12]Samhällsbyggnadsförvaltningen har utarbetat detaljbudget för tekniska nämnden enligt tilldelad ram och ekonomiavdelningens anvisningar. Med denna budget bedömer förvaltningen att tekniska nämnden tillgodoser Ovanåkersbornas krav på service inom nämndens område.
Fastighetsförvaltningens budget är gjord utifrån den ram som togs fram till tekniska nämndens sammanträde 2015-03-18 och som sen beslutades av kommunfullmäktige 2015-05-04. Det innebär att den inte överensstämmer med nu verkliga förhållanden och en revidering av denna kommer att ske när ekonomiavdelningen återkommer med anvisningar om hur det ska göras.
[bookmark: Komplettering12Slut]
Beslutsunderlag
[bookmark: Beslut12]Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse den 19 januari 2016
Detaljbudget Tekniska nämnden 2016
[bookmark: Beslut12Slut]

Beslut skickas till
Samhällsbyggnadsförvaltningen
Ekonomiavdelningen
[bookmark: Paragraf12Slut]
[bookmark: Paragraf13][bookmark: _Toc442268886]§ 13	Dnr 2015/00043 
[bookmark: _Toc442268887]Revidering av Investeringsplan 2016-2020
Tekniska nämndens förslag till kommunfullmäktige
[bookmark: Förslag13][bookmark: Förslag13Slut]Tekniska nämnden begär hos kommunfullmäktige att investeringsprojektet ”Dagvatten i västra Edsbyn” 1000 tkr tas bort från investeringsplanen för tekniska nämnden för år 2016. 
[bookmark: Reservation13][bookmark: Reservation13Slut]   
Sammanfattning av ärendet
[bookmark: Komplettering13]Enligt kommunfullmäktiges beslut 2015-12-14, § 119, punkt 2, ska en utredning göras om investeringsprojektet ska finansieras via skattekollektivet eller avgiftskollektivet för VA. En utredning har genomförts och den har kommit fram till att finansieringen ska ske genom avgiftskollektivet för VA. Orsaken till detta är att när Hingsten och Triangeln byggdes så togs en anslutningsavgift ut för dagvatten och dessa fastigheter anslöts till dagvattensystemet.
Samhällsbyggnadsförvaltningen kommer att, efter samråd med Helsinge Vatten AB, återkomma med ett ärende om revidering av investeringsplanen för Ovanåkers kommuns VA-kollektiv där åtgärderna i dagvattenledningen kommer att vara med.
[bookmark: Komplettering13Slut]
Beslutsunderlag
[bookmark: Beslut13]Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse den 19 januari 2016.
Kommunfullmäktiges beslut 2015-12-14, § 119, punkt 2.
[bookmark: Beslut13Slut]

Beslut skickas till
Samhällsbyggnadschef Johan Ljung
Ekonomiavdelningen
Kommunstyrelsen/Kommunfullmäktige.
[bookmark: Paragraf13Slut]
[bookmark: Paragraf14][bookmark: _Toc442268888]§ 14	Dnr 2016/00022 
[bookmark: _Toc442268889]Halkbekämpning - Grus/sand till allmänheten i Ovanåkers kommun
Tekniska nämndens beslut
[bookmark: Förslag14][bookmark: Förslag14Slut]Tekniska nämnden uppdrar till gatuchef Ulf Stålberg att sandlådor ställs ut till allmänheten för halkbekämpning, två i Edsbyn och två i Alfta. 
Beslut skickas till
Gatuchef Ulf Stålberg.
[bookmark: Paragraf14Slut]
[bookmark: Paragraf15][bookmark: _Toc442268890]§ 15	Dnr 2016/00003 
[bookmark: _Toc442268891]Delegeringsbeslut
Tekniska nämndens beslut
[bookmark: Förslag15]Tekniska nämnden godkänner redovisning av delegeringsbeslut.

•  Avtal om lägenhetsarrende för väg och parkeringsändamål södra Edsbyn.
•  Servitutsavtal, Fortum Ljusnans Kraft AB
•  Köpebrev norra Edsbyn 30:86
   Alfta Edsbyns fastighets AB.
•  Avtal direktupphandling, projektledning fritidspolitiskt program.
•  Färdtjänstärenden 150901-151231.
•  Uthyrning av Öjeparken och södra torget 2015.
[bookmark: Förslag15Slut]
[bookmark: Paragraf15Slut]
[bookmark: Paragraf16][bookmark: _Toc442268892]§ 16	Dnr 2016/00002 
[bookmark: _Toc442268893][bookmark: Förslag16]Meddelanden
Dnr 2016/00002
•  Protokoll: Ks §§ 205, 209. Kf §§ 118-120, 122. Bun § 117.
[bookmark: Förslag16Slut]
[bookmark: Paragraf17][bookmark: _Toc442268894]§ 17	Dnr 2016/00014 
[bookmark: _Toc442268895]Jämställdhetsintegrering av tekniska nämndens ledamöter.
[bookmark: Förslag17][bookmark: Förslag17Slut]Jämställdhetsstrateg Lillemor Olsson informerade.
Tekniska nämnden tackar för informationen.
[bookmark: Yrkande17][bookmark: Paragraf17Slut]
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