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Huvudmål och övergripande verksamhetsmål för 2017
Huvudmålet med biosfärkandidaturen är att under september 2018 lämna in en färdigställd ansökan till Unesco angående att bilda ett biosfärområde inom Voxnans avrinningsområde. Våren/sommaren 2019 väntas ett besked från Unesco. 

För att uppnå huvudmålet har det aktuella verksamhetsåret 4 övergripande delmål (utan inbördes ordning): 
· Att driva ett allmänt förankringsarbete riktat till invånare och aktörer i biosfärområdet samt till universitet och högskolor som bedriver forskning knuten till biosfärverksamhetens fokusområden. 

· Att skapa en god förankring med prioriterade aktörer inom biosfärområdet. Målet är att erhålla ett rekommendationsbrev (Letter of endorsement) från dessa att bifoga till ansökan. 
  
· Att utveckla organisationsformen i syfte att öka aktörers delaktighet i biosfärområdets utformning och styrning.
   
· Att färdigställa ansökningsmaterialet på svenska och bemöta remissvar. 


Tre fokusområden istället för sju
I remissversionen av ansökningsmaterialet till Unesco föreslås sju separata fokusområden för biosfärorganisationens verksamhet (Skogen som hållbar resurs, Ett öppet och levande landskap, Levande vatten, Kulturmiljö, Människan och rovdjuren, Turism och entreprenörskap och Social hållbarhet och integration). I syfte att förtydliga det föreslagna biosfärområdets identitet och att ange mer realistiska verksamhetsmål kommer arbetet att fortsättningsvis rikta in sig på de tre fokusområdena Skogen som hållbar resurs (vi är en skogsregion), Levande vatten (livsnerven Voxnan) och Ett öppet och levande landskap (levande fäbod arv m.m.). För varje fokusområde är målet att därefter arbeta med olika teman såsom integration, rovdjur, turism etc.  
Förankring och samverkan
Under hösten 2016 var en första version av ansökningsmaterialet ute på remiss. Som ett resultat av de inkomna remissyttrandena blev det tydligt att förankringsarbetet behöver omvärderas och ta en annan riktning. Förutom att öka den allmänna kännedomen om den pågående biosfärområdeskandidaturen bland invånare och aktörer behöver speciella insatser riktas mot s.k. prioriterade aktörer. Till prioriterade aktörer hör de som inom biosfärområdet bedriver en verksamhet relaterad till något av våra tre fokusområden. En separat kommunikationsplan har tagits fram för 2017 (Bilaga 1). Planen ger en detaljerad beskrivning av kommunikationsarbetets syften, mål och budskap samt vilka aktörer som ska prioriteras i kommunikationsarbetet. Dokumentet innehåller även en detaljerad aktivitetsplan för 2017, vilket delvis ska betraktas som ett levande dokument. 

Som en del av verksamhetsårets förankringsarbete ingår att bemöta de remissvar som inkommit, varav några kommer från prioriterade aktörer. Detta bör ske genom personliga möten eller telefonsamtal med berörd remissinstans. 

Organisation
Remissförfarandet hösten 2016 pekade även på att den nuvarande organisationsformen behöver ses över. Kritik har riktats mot att brukarens (t.ex. markägarens) perspektiv inte är tillräckligt företrätt. Idag består styrgruppen och arbetsgruppen till största del av olika myndighetsrepresentanter på kommunal, läns och regional nivå. 

Arbetsgruppen
Från januari 2017 kompletteras arbetsgruppen med medlemmar från Ljusdals och Bollnäs kommun. Från Ljusdals kommun har Henrik Numelin (miljöstrateg) utsetts. Från Bollnäs kommun kommer planarkitekten Erik Lund att medverka, åtminstone fram till april 2017. Därefter planerar Bollnäs kommun att utse en annan representant (ny miljöstrateg). Arbetsgruppens samlade kompetens behöver förstärkas på kulturmiljösidan. I detta skede har ingen kandidat hittats men arbetsgruppen arbetar aktivt för att hitta en lösning under vintern/våren 2017. Arbetsgruppen har för avsikt att träffas minst en gång per månad. Plats kan variera mellan Alfta, Ljusdal och Bollnäs. Mötena kan även komma att ske via webben.   

Styrgruppen
Från januari 2017 kompletteras styrgruppen med medlemmar från Ljusdals kommun (Johnny Mill, politiker) och Bollnäs kommun (Fredrik Skoglund, politiker). Nuvarande organisationsform ska behållas under 2017 med fyra styrgruppsmöten planerade under året (se nedan). Ett förslag till ny organisationsform ska dock arbetas fram av arbetsgruppen under det aktuella verksamhetsåret. Syftet med den nya organisationsformen ska vara att möjliggöra för prioriterade aktörer att delta i utformningen av biosfärområdets verksamhet, bl.a. genom deltagande i referensgrupper/utvecklingspaneler. Nya medlemmar som representerar viktiga aktörer inom området kan tillkomma styrgruppen redan under det aktuella verksamhetsåret.


Följande datum gäller för styrgruppsmöten under 2017:

· 2017-02-28 
Presentation av verksamhetsplan och kommunikationsplan för 2017 samt två budgetförslag gällande verksamhetsåren 2018/2019. Det arbetsmaterial som ska behandlas under mötet ska gå ut till samtliga styrgruppsmedlemmar senast 14/2. Mötet hålls på Alfta gästgiveri. 




· 2017-05-30
Redovisning av resultaten kring de dialoger som förts med prioriterade aktörer och diskussion kring framtagandet av en ny organisationsstruktur. Mötet kommer att genomföras dagen innan den planerade Bush-resan vilken styrgruppens medlemmar uppmuntras att delta på.  

· 2017-09-08
Redovisning av resultaten kring de dialoger som förts med prioriterade aktörer och diskussion kring framtagandet av en ny organisationsstruktur.

· 2017-11-17
Behandling av en reviderad version av ansökan (vilken ska innehålla en beskrivning av biosfärområdets organisationsstruktur). Ansökningsmaterialet ska vara styrgruppen till handa i god tid före mötet (ca två månader).  


Ansökan
I samband med 2016 års sista styrgruppsmöte togs ett beslut om att frångå den ursprungliga tidsplanen för biosfärområdets kandidaturfas. I enlighet med den nya tidsplanen ska ansökan gå iväg till Unesco hösten 2018 (istället för hösten 2017) där ett svar från Unesco kan väntas först våren/sommaren 2019. En detaljerad tidsplan för kandidaturfasen är angiven i figur 1.  Arbetet med att färdigställa ansökan (på svenska) kommer att ske löpande under året och parallellt med det förankringsarbete som ska bedrivas.


Viktiga hållpunkter och datum för ansökningsförfarandet:

· Omarbetning av ansökningsmaterialet och utskickning till styrgruppen/övriga instanser 15 sep 2017
· Ansökan på remiss hos styrgruppen/övriga instanser 15 sep – 17 nov 2017
· Färdigställande av ansökan på svenska 18 nov 2017 – 10 jan 2018
· Antagande av slutlig version i styrgruppen senast 28 feb 2018
· Signeringsturné Letters of agreement klart senast 25 mars 2018
· Ansökan går iväg till Biosfärprogrammet Sverige senast 31 mars
· Översättning till engelska (2 månader nödvändigt) – maj/juni 2018
· Ansökan går iväg till Unesco sep 2018

Övrig verksamhet
Utöver arbetet med själva ansökningsmaterialet och olika förankringsaktiviteter (se aktivitetsplanen) kommer biosfärkontoret under 2017 även att vara engagerat i nedan verksamheter. Dessa verksamheter knyter väl an till de tre fokusområden som biosfärorganisationen ämnar arbeta med. 


Ny vattenvårdsplan för Voxnans avrinningsområde
Biosfärkontoret är delaktigt i den projektgrupp som arbetar fram en ny vattenvårdsplan för Ovanåkers kommun. Projektet är ett samarbete mellan Bollnäs, Ljusdals och Ovanåkers kommun. Även medlemmar från lokala fiskevårdsområdesföreningar och Sveaskog ingår i gruppen. Arbetet faller väl in under fokusområdet Levande vatten. 

Nationellt center för utmarksbruk
Biosfärkontoret undersöker möjligheterna att bilda ett nationellt center för utmarksbruk. Initiativet kommer från Kelvin Ekeland och den 4 feb (2017) hölls en första workshop (sju deltagare) kring ämnet. Under det aktuella verksamhetsåret ska en Leader-ansökan (förstudieprojekt) arbetas fram tillsammans med Märit Andersson från Svedbovallen. En första förstudie genomförd av bl.a. Ljusdals kommun kommer att fungera som underlag till Leader-ansökan. Arbetet faller väl in under fokusområdet Ett öppet och levande landskap.  

Förstudie - samverkan för utveckling av fleranvändning av leder (pågående LoNa) 
Syftet är att samla berörda aktörer för att tillsammans ta fram ett underlag till en större LBU-ansökan. Projektet syftar till att upprusta befintliga leder och skapa nya multileder för vandring, cykling, ridning och skoter m.m. 

Utredning - vandringshinder Tälingsdammen (pågående LoNa)
Projektet syftar till att ge förslag på en framtida lösning angående vandringshindret vid Tälingsdammen. En antikvarisk bedömning ska genomföras innan eventuella restaureringsåtgärder kan genomföras. Projektet är ett samarbete mellan biosfärkontoret, kommunens vatten- och fiskevårdsprojekt och Alfta FVO. 

Projektering och inventering av kulturvärden i Sässmanområdet (pågående LoNa)
Arbetet med att få till ett fågeltorn och markspänger i Sässmanområdet kommer att fortgå under 2017.
 
Lämpliga livsmiljöer för vitryggig hackspett - en lövskogsanalys
Projektet är ett samarbete mellan biosfärkontoret och Bollnäs Naturskyddsförening. Även Ljusdals kommun har visat intresse för samverkan. Själva arbetet är planerat att genomföras som ett examensarbete. Projektet är satt till att pågå 2017-2018. 

Återställning till levande vattendrag - Kalvsån
Projektet avser en återställning av ett tidigare flottledsrensat vattendrag (Kalvsån). Arbetet innebär en samverkan mellan Ovanåkers kommun, Öjung-Lillskogs FVO och Sveaskog. Projektet är satt att pågå mellan 2017-2019.

Grytaberg - Ekoparken för alla
Projektet är ett samarbete mellan biosfärorganisationen och Sveaskog. Under juni månad ska två skogliga aktivitetsdagar anordnas i ekoparken, en för skolungdomar och en för allmänheten. Syftet är att utifrån ett underifrånperspektiv ta reda på hur friluftslivet i ekoparken kan utvecklas. Projektet är satt att pågå under 2017.  
 

Projektägare är Ovanåkers kommun och projektet finansieras av:
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